

庚申之位月魄所由生也人亦然也是云與日月合其明使亥
白體月之象取光於日聚精會神煉身還虛陰盡陽純金丹赫
赤真人出現是由凡夫而達乎微妙玄通以至于聖人者神仙
之道也至此則大丈夫之事畢也玄白間而欣躍發所未發向
之疑懷一目冰釋便將登彼西山望月華直向坎宮復陽炁身
心寂爾不動鉛汞自然有餘是謂長江之上當應龍沙之識迺
取類于西南復號之曰西陽子

與南陽子徐仁壽

采菊東籬下悠然見南山後人但賞其醉乃不知有道存焉耳
經云金翁本是仙家子送在西隣寄體生易曰西南得朋乃與
道藏輯要

金丹大要

卷

中昂集二
メル上

類行夫西南者金火之所在鉛汞者金火之復名鉛汞者人身
之精氣也緣此精此非非常人之所言者乃先天之精氣也夫
先天精氣必以神爲主故曰精氣神三寶是以先天之精若明
胞塵先天之炁乃大素煙採茲二物混合丹田結而成形名之
曰丹是云金丹此丹變化以成真人號曰神仙則知神仙者卽
先天之炁以爲之主也審此先天一炁在於恍惚之中得於窈
冥之中混之不濁穢之愈清古仙云香從臭裏出甜向苦中來
蓋言是炁也是炁獨天地之尊爲太極之根順之成人者是炁
也逆則生丹者是炁也則知是炁奪造化之妙出五行之外一
世之人不知此炁之最貴也故精纔動則此氣奔失六根不閉

則此炁無主何況以酒以色而驅之以財以炁而逐之乎財與
炁雖外物爲其泊於志慮則先天之炁散走而耗也酒與色又
甚焉酒入黃庭則先天之炁奔蹶而去況以色而快之耶世人
欲知修行金丹之道必先貴其炁而寶其精使精氣復純則先
天之氣自此洞賓老子所謂七返還丹在人先須煉已待時
僕上登九宮山頭與如愚齋徐君會仁壽其字而號南山如愚
齋者乃歸其所室以見顏子終曰不違之意嘗篋貯茗甌一僕
至必供之每茶罷必坐或稍閑步眺登山覽秀俯泉濯流故得
盡其所以者夫南山以慕道之心詢茲事且四十年自謂所得
授受者知玄關一竅在臍下三寸而不知玄牝乃二物知黃庭
道藏輯要

金丹大要

卷一

中易集二

去絳官不遠而不知下手著落處觀夫南山之用心其于道亦
勤謹矣其爲師者何不竟明示金丹之旨鶴胎龜息之語豈其
所遇非明師乎又豈非以其疑之太過而信之不及乎過與不
及皆非道人之心所宜有也倘疑妄心除則清靜心立心若清
靜則七情自忘七情忘則六根大定六根定則精炁全精炁全
則鉛汞生鉛汞生則金火旺金火旺則聖胎結聖胎結則還丹
成還丹成則真人出現而神仙之事畢矣且西南爲人門又類
同則陰陽全南陽向人門而取類於陰陽故復號爲南陽子云

與南陽子張彥文

大學之道在明明德在親民在止于至善士之所學所止必至